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ö. 

Nyilt lavél a szerkesztőhez. 
Tisztelt Szerkesztő ur! 

Pope, ki köztudomásulag sem Adonisnak, 
sem Herkulesnek nevezhető nem vala, egy iz- 
ben valamely nyilvános mulató helyen a kérdő 
mondatok természetéről vitatkozott egyik ba- 
rátjával. Ugyanannál az asztalnál egy katona 
is borozgatott s a szélesvállu athletának kedve 
jött s szintén beleszolt a vitába. Pope mér- 

Ennél már szokotabb vád a második, 

mely tiszteletlenséget imputál nekem a pénz- 
ügyi bizottság irányában. Demokrat meggyő- 
ződésü emberek között tiszteletlenségről szó- 
lani képtelenségnek tartom. A demokrata sen- 
kit sem tisztel állásáért, vagy nevéért, de 
mindenkit tisztel intellectualis és moralis ér- 

tékének mértékéhez képest. A pénzügyi bi- 
zottság és minden egyes tagja teljesen biz- 
tos lehet, tehát, hogy én, mint őszinte, és 

gesen fordult neki s ráförmedve kérdé: tudja-e-szivem, eszem szerint való demokrata, emér- 
00, bár azt, hogy mi a kérdő-jel? A kérdő- 
jel, felelt a katona, egy összetőpörödött, nyo- 
morék kis teremtés, mely mind csak kérde- 
zősködik. 

Ilyen összetöpörödött, nyomorék kis te- 
remtésnek érzem, tisztelt szerkesztő ur, én is 
magamat, mely a mellett még ketreczbe is 
be van szoritva - (4) - midőn a p. ü. bi- 
zottság tiszteletreméltó előadójának, Hegodüs 
Sándor urnak kell, részembe juttatott, méltó 
leczkéjére felelnem s igazolnom magamat, ho- 
gyan merészeltem nem csak tökéletesen téves 
informatiók alapján, hanem még tiszteletlenül 
is hozzászólani a „Kelet? E5. számában a 
kolozsvári tudomány-egyetem vegytani inté 
zetének ügyéhez, a mint a képviselőház pénz- 
ügyi bizottságában elvileg elintéztetett. De, 
hát a p. ü. bizottság tiszteletreméltó előadója 
kegyesebb a Pope katonájánál s nem csak, 
hogy összetöpörödött, nyomorék kis teremtés- 
nek nem nevez, de még sz ,ez az ur" czi- 
met is megadja nekem s ez fölbátorit, hogy 
tiszteletteljes önigazolásomat megkisérteni me- 
részeljem. 

A mi a téres informatiót illeti, az bi- 
zony, csakugyan ugy látszik, téves volt, de 
némi mentségem nekem is van, mint az egy- 
szeri embernek, ki látogatóban lévén s az 
épen belépő házi asszonynak bemutattatva, 
ezerszer becsánatot kért, hogy az előbb a 
boltban találkozva ő nagyságával, nem üd- 
vözölte, de némi mentségül szolgálhat, hogy 
korábban soha sem látta az asszonyságot. 
Némi mentségemül szolgálhat nekem is, hogy 
soha a pénzügyi bizottságban nem voltam s 
minden tudomásom tárgyalásairól, a hirla- 
pokból meritem, - ezek pedig „bérházról" 
is beszéltek - sőt, ha jól tudom, magában 
a pénzügyi bizottság illető ülésében is föl- 
merült ez a félreértés, a b. Kemény Géza 
házvásár iránti inditványát némelyek ugy 
értelmezvén, mintha ez inditvány bérházról 
szólott volna. Innen a tévedés a hirlapi re- 
ferádákban s hogy Kolozsvártt, mindjárt a 
tárgyaás utáni napon hittünk a hirlapi tu- 
dósitásoknak, lehetett hiba, de talán nem 
épen egészen absolválhatatlan. 

tékhez arányos tisztelettel nem csupán elvi- 
leg, hanem realiter is adózom mindenkinek 
s igy a p. ü. bizottságnak. Mert rég meg- 
mondta, ha nem csalódom Lichtenberg, hogy 
a tisztelet „dasjenige demjenigen dem es 
gebührt" s én Lichtenberg e definitióját tel- 
jes mértékben elfogadom. 

A sulyos vádakat igy elintézve, egész 
nyugodtsággal, mert a kinek igaza van, nem 
horagszik, térhetünk a dolog érdemére - a 
ház-vásárra. Mindenek előtt legyünk tisztában 
az iránt, hogy egy tudományos intézet kellé- 
keit, berendezését s egész tervét sem én, sem 

Hegedüs Sándor ur, sem a p. ü. bizottság 
megállapitani nem tudjuk, hanem az egyedül 
illetékes erre a szakember, illetőleg szak-col- 
legium. E tekintetben évek óta foly a vizs- 
gálat, tervezgetés, puhatolás s miután egyetem, 
méruöki hivatal, sőt politikai hatóság is meg- 
adta a maga véleményét a mostani intézet 
tarthatatlansága felől, sót az iránt is, hogy 
alkalmas ház nem található e czélra Kolozs- 
várott: ért a dolog az új épület tervének 
stadiumáig. 

De épen ez a terv nem jó, mert igen 
költséges, mondja H. S. ur. Az ő laicus ité- 
letével, azt hiszem, az én laicus megjegyzé- 
seim is fölérnek. Kettős a foljárat - de a 
hol robbanó, gyuló anyagokkal történik a ma- 
nipulatió s a hol az esetleges gyulás elzár- 
hatja az egyik följáratot: fölösleges luxus-e 
még egy második lépcsőről is gondoskodni? 
Minek a portás-lak? Nem medve-bőr kucsmás, 
nagy botu kapusról van itt szó, hanem van 
az intézeti szolga és laborans lakáról, a kik- 
nek az éijel-nappal folyó experimentumokra 
felügyelniök kell, mert egy lepárologtatási 
vagy magas hóőfok melletti kisérletet nem le- 
het félbeszakitani, mint a p. ü. bizottság 
üléseit, hogy „majd folytassuk holnap." Mi- 
nek két segéd-tanári lak - hogy épen mul- 
hatatlan volna, magam sem mondhatom, de 
talán nem 3-4 évre épül az intézet s talán 
számithatni rá, hogy 50- 100 év alatt nőni, 
öregbedni is fog a kolozsvári egyetem, a mi- 
korra a felszaporodott gyüjteményeknek, ké- 
szitményeknek nem kell majd új épületet emel- 

. 

ni, hanem a kész helyiségeket lehet fölhasz- 
nálni. 

Minek a ruhatár - hiszen nem csak a 
képviselőház folyosó előcsarnoka használtatik 
föl a képviselők felsőkabátjai számára, ha- 
nem egy vegytani intézet előszobája is meg- 
teheti ezt a szolgálatot s ha tetszik ezt az 
előszobát ruhatárnak nevezni: ezt az elvi 
luxust nincs kedvem perhorrescálni. S a mi 
a laboransok (rectius practicansok, mert la- 

boransnak még a patikákban sem a tanulót 
szokás nevezni) egészségét illeti a megvesz- 
tegetett légkörben, engedje meg H. S. ur, 
ha nyugodalmas biztatását, mely szerint csak 
szenvedjenek továbbra is, ahoz az argumen- 
tatióhoz hasonlitom, mely a vas-ekét azért 
tartja fölöslegesnek, mert „az apám is fa- 
ekével szántott". Azt a tréfát pedig, hogy 
az egység-árak 257-kal magasabbak, mint 
Budapesten, egy pénzügyi bizottsági tagtól 
igazán rossz néven veszem, mert a tizedes 
törtekkel való kivonást nálunk már az al- 
gymnasiumban tanitják s én laicus is szinte 
mernék vállalkozni, hogy valahogyan kical- 
culálom, mennyivel kell az árlejtésnél az 
egység-árakat leszállitani, ha a terv 25%- 
kal csakugyan igen magasra számittatott. De 
ez bizonyosan csak az én gyöngeségem ki- 
gunyolására csuszott a nyilt-levélbe s miután 
az elvi-ebéddel én is mondtam egy rossz 
viczezet, ezt a sulyos argumentumot türel- 
mesen zsebre rakom. 

Ily nézeteket táplálván az én csekélysé- 
gem az uj épület tervét illetőleg, természe- 
tesen nem fogadhatom el azt a „talán"-os 
expedienst sem, mely szerint „ha valamely 
magán házat e czélra megvenni és átalakit- 
ni lehetne, talán az is kevesebbe kerülne." 
Nem talán, hanem bizonyosan legalább any- 
nyiba kerülne s mégis rosz volna. Talán 
nem akarja a p. ü. bizottság a chem. labo- 
ratoriumot a város közepében elhelyezni, ha- 
nem valahol széltül s a mennyire mi kolozs- 
váriak e tájakon a kérdésbe jöhető épülete- 
ket ösmerjük, biztosithatjuk a p. ü. bizott- 
ságot, hogy a megvásárolt ház átalakitá- 
sa azon kezdődnék, hogy félig le kellene 
rombolni s még akkor is csak toldozás-fol- 
dozás volna, sem olcsóbba nem kerülve, sem 
a czélnak meg nem felelve. Egy régi zíg-zu- 
gos lakóházból - előadó termekkel, kony- 
hákkal, viz- és gázvezetékkel ellátott chemiai 
laboratoriumot alig remélhet az, a ki vegy- 
tani intézetet valaha látott. E fölött, külön- 
ben, vitatkozzék H. 8S. ur -p.o. Than Ká- 
rolylyal. 

Hegedüs Sándor ur nyugodt lelkiösme- 
rettel néz az én ügyetlen gunyolódásommal 
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. . első alakulata, a triasz, a Thoroczkói, Perzsányi, 
Á l öí i BDf 7A1 Á és a Nagy-Hagymás hegységekben van kimutat- 
A ni i ri 1AnU , va, mind három helyen azoknak alapját képezi s 

Erdély földalakulási történetének 
vázlata. 

A kolozsvári orvos-természettud. társulatnak és az erdélyi 
muz. egylet természettud. szakosztályának előadta 

Dr. Koch Antal egyet. tanár. 

(Folytatás.) 

A dyas időszakának lefolyása után uj kor- 
szak kezdődik földünk történetében, melynek élő 
lényei az előbbi korszak őslényei és a jelen idő- 
nek megfelelő teremtményei közt középhelyet fog- 
lalnak el, a miért is az egészet középállati 
(mesozói) korszaknak nevezték el az őslé- 
nyek buvárai, mig a geologok gyakrabban másod- 
korszaknak (Secundár-Periode) is szokták ne- 
vezni. 

Ezen korszak alatt is számtalan réteg üle- 
pedett le a vizekből, s a különféle állatok és nö- 
vények sürün benépesiték mind a tengert, mind 
a szárazföldet, mert maradványaik bőven be van- 
nak temetve azon rétegekbe. 

Erdély földjének nagy része, a mint már 
emlitettem, viz alá került s az egész korszak alatt 
tengerrel volt boritva, mert jezen korszak minden 
alakulatai feltalálhatók, ha nem is teljesen, de leg- 
alább nyomokban. A korszaknak elején a valószi- 
nüleg még sekély tengerben, Erdély területén is 
folytatódott még a dyasban kezdődött homokos és 
agyagos törmelékeknek leülepedése; ezt azonban 
nemsokára felváltják a mélyebb tenger fenekére 
leülepedett meszes iszapképződmények, arra mu- 
tatva, hogy a korszak elején még folytonos sülye- 
désben kellett lennie Erdély földjének. A korszak 

nehány a triaszra jellemző egyszerü és kamarás 
csigát (Ammonites Meternichi és Amm. galeolus) 
zár magába. 

A korszak következő képlete lias névvel je- 
löltetik s ennek rétegei különösen Erdély keleti 
részeiben vannak kimutatva. A Nagy-Hagymás és 
a Perzsányi hegységben tisztán tengerből leülepe- 
deft, sokféle tengeri állatokban bővelkedő mészré- 
tegek találhatók, mig a Barczaságban part köze- 
lére utaló, növénylenyomatokat és kőszénrétegeket 
tartalmazó kavicsos, homokos és agyagos rétegek 
uralkodók. Ebből az következik tehát, hogy alias- 
tengernek partjai Erdély délkeleti sarkában vo- 
nulhattak el, mig belseje és keleti része is, mé- 
lyen alá volt meritve, kivéve a föntebb elősorolt 
kristályos hegységeknek kinyuló szigeteit. A lias 
képletnek tisztán tengeri üledékei a Nautilus, Am- 
monites, Aulacoceras nevü kamarás csigáknak, 
továbbá különféle kagylóknak változatos alakua hé- 
jait zárják magukba; a parti képződésekben el- 
lenben igen gyakoriak az ősi páfrányoknak lomb- 
lenyomatai, melyeknek sürü tenyésztére abból kö- 
vetkeztetni, hogy Holbák és Neustadt tájain össze- 
halmozódva kibányászásra érdemes Lőszéntelepet 
hoztak létre. 

Europa nyugoti és északnyugoti részeiben 
a lias képlet alakulása korában a tenger hemzse- 
gett a halnak, hüllőnek és delphinnek egyes jel- 
legeit egyesitő halgyikok (Schtloyosauri) szörny 
alakjaitól, továbbá a tengeri teknőcz testével és 
kigyóhoz hasonló nyakkal felruházott Plesiosaurus 
nevü tengeri gyiktól: s még számos ilyfaju álla- 
tok népesiték be a tengert. Mindezeknek Erdély- 
ben semmi nyomát sem találtuk eddigelé, talán 
csak azért nem, mivel még nem kutattuk át any 

nyira las rétegeinket, mint az Német és Angol- 
országban történt. A gerinczes állatok közül csu- 

pán halaknak nyomait sikerült találni ezen képlet- 
hez tartozó rétegekben. 

Ezen korszaknak következő ifjabb képletét 
jura névvel illetik, mivel a Jura hegységben van 
legteljesebpben kifejlődve. Erdély határain belül 

ezen képlet csaknem kivétel nélkal különböző szi- 

nü tömött mészköveket foglal magában, melyek 

szirthegységek alakjában meredeznek fel és több- 
nyire igen gazdagok a legszebb alaku tengeri csi- 

gákkal és kagylókkal, minők az ammonitek. be- 
lemnitek, terebratulák, nautilusok, pholademák, 

pleurotomiak, nerineák, dicerások stb., nem külön- 

ben egy Iphaerodus nevü halnak feltünő szép, la- 

pitott gömbölyü zománczos fogaival, végre sok ten- 

geri tüskönczök dió- vagy alma alaku és nagysá- 
gu héjaival. A Pterodactylus nevü repülő gyikok- 

nak nyomát, melyek a fehér Jura korszakában 

északnyugoti Hurópának vizei felett nagy szám- 

ban repdestek, sem Erdélyben, sem Magyarország- 

ban általában nem birták még föltalálni. Gyergyó- 
ban és Csikszéken a Nagy-Hagymási szirthegység, 
Brassó vidékén és a Barczaságban a Bucsecs és 

minden magasabb hegy teteje, a Persányi hegyvo- 

nulat, végre a Thordától Thoroczkónát le a Ma- 

rosig elnyuló szirtvonulat mészkőzetei nagyrészt a 
Jura időszakában ülepedtek le az akkor Erdélyt 

elboritott mély tengerben. Természetes tehát, hogy 
leülepedésők korában az emlitett szirthegységek 

helye még tengerfenék volt, mely több ezer láb- 
bal fekhetett mélyebben, mint a mostani hegysé- 
gek legmagasabb pontjai. Ezen szirthegységek ki- 
emelkedése jóval később történt. 

A jura-rétegekrei azután ugyanazon mély 
tengerben, az Angol- és Francziaországban oly fel- 
tünő fehér krétáról elnevezett krétaképletnek 
legalsó meszes rétegei ülepedtek le, melyek a Töl- 
gyes szoros két felén, a Perzsányi hegységben és 

szükebb és szükebb kosztra szorittatott? 

szembe. Jó szerencse volna, ha itt csak az 
én rosz viczezeimről volna szó; miután élcz- 
lap-szerkesztő nem vagyok, e nélkül a virtus 
nélkül igen tisztességesen meglehetek; de a 
kérdés itt az: szabad-e, van-e joga a p. úü. 
bizottságnak ilyen argumentumok alapján el- 
ütni egy universitást a befaló falatjától? 
Méltó-e a p. ü. bizottsághoz a fenforgó vi- 
szonyok közt igy bánni el az ország fiatal 
egyetemével, mely fenállta óta minden évvel 

ezt a kérdést, nem én, a kérdő-jel, vetem 
fol, hanem fölveti a valóság s erre megfe- 
lelni talán a Pope katonája sem birna olyan 
könnyen. Hegedüs Sándor ur, annyi bizonyos, 
Nyilt levelében meg nem felelt. Én pedig - 
tisztelt szerkesztő ur - maradok, a mi vol- 
tam, jövőre is a nyomorék, összetöpörödött 
kis - (?) 

- A képviselőház tegnapelőtti ülésében 
folytatta a közlekedésügyi miniszterium költségveté- 
sének tárgyalását s eljutott a Tisza átmetszések- 
re előirányzott összegig. Tárgyalás közben a pári- 
türelmetlenség, mint már annyiszor, mennyiszer 
ismét izgalmas jelenetet idézett föl. Alábbi tudó- 
sitásunkban részletesen közöljük az excesssust, mely- 

nek kellő megitélésére anynyit jegyez meg a 

„Hon" biztos forrásból vett értesülés után, hogy 

a miniszterelnök nem kivánut se többet se keve- 
sebbet mondani, mint azt, hogy az ellenzék által 

sürgetett megszámlálást fölöslegesnek itéli, s nincs 
ellenére, ha az elnök az inditványt elfogadottnak 
jelenti ki. ; 

A felidézett botránynak tulajdonithatja az 

ellenzék, hogy a folyosóról a képviselők beőzön- 

löttek, mikor is a töőbbség, mely előbb az indit- 

vány mellett volt, megváltozott és ellene fordult 
s épen a csikmegyei utak érdekében tett ja- 
vaslat bukott el. 

- A pártok végleg állást foglaltaka ber- 
lini szerződésről beterjesztett törvényjavas- 
lattal szemben. A kormánypárt már ezelőtt 
elfogadta a javaslatot. - Az egyesült ellen- 

zék határozati jávaslat előterjesztésében állapo- 

dott meg, melynek lényege az, hogy hivatkozás- 

sal a berlini szerződésben foglalt megbizás ország- 
gyülési jóváhagyás nélkültőrtént elvállalásának kö- 
vetkezményeire, s a törvényjavaslat elfogadásának 
horderejére, tagadja meg a ház a törvényjavas- 
lattól ennek Magyarországot illető részére vonat- 
kozólag az alkotmányos jóváhagyást, s fejezze ki 

a kormány politikája feletti rosszalását. - A 

fűggetlenségi párt elhatározta, hogya 
berlini szerződést nem fogadja el s nem veszi 

tudomásul Az ezt indokoló határozati javas- 

lat kidolgozására pedig bizottságot küldött ki. 

az Ercz hegység keleti szegélyén végig hatalmas 
tömegekben vannak a felületen. Ezalatt már, de 
különösen ezután, a tengerfenéknek annyira ki 

kellett emelkednie az egész Kárpátok s még az 
Alpok vidékein is, hogy ez által a krétátenger 
partja a Kárpátok északi határához közeledett s 
hosszu idő lefolyása közben a csekély parti ten- 
gerből homokos- agyagos rétegek ülepedtek le, 
melyeket általában kárpáti homokkőnek 
szokás nevezni. Helyenként azonban, igy a déli 
határhegység szegélyén, továbbá a gyalui-bihari 
hegytömeg déli felén és végre a Meszes hegy- 
ségben vannak bő kövülettartalmu meszes-már- 
gás rétegek is, melyek a krétaképlet falső részé- 
be tartozván, arra mutatnak, hogy a krétakórnak 
vége felé is voltak még egyes mélyebb és csen- 
desebb helyek, gyakran közel a szigetekhez és 
partokhoz, melyeken mész- és márgaiszap lera- 
kódhatott és különösen némely puhányok roppant 
mennyiségben élhettek. 

A mélyebb tenger meszes-márgás üledékei- 
ben igen sokféle csiga és kagyló héjai vannak el- 
temetve, melyek közül csupán a Caprotina, az 
Actáonella, Nerinea, többféle korces Ammonites, az 
Inoceramus és különösen a tehénszarv alaku Hip- 
purites (cornuvaceinum) nevü kihalt nemeket eme- 
lem ki, mint tömegesen előfordulókat. A sekély 
tenger homokos-agyagos üledékei igen szegények 
szerves maradványokban, leggyakoriabbak még a 
fucoidea családbeli tengeri moszatoknak szenesült 
lenyomatai. Halaknak és hüllőknek nyomai ná- 
lunk alig találtattak még, holott északnyugoti Eu- 
rópában bővebben mutatkoznak ezen képletben is. 

A krétaképlet legfelsőbb rétegeinek leülepedése 
előtt azonban még nagyszerü felületi változás ment 

végbe Erdély földjén s ugyanekkor valószinüen a 

szomszédos terűleteken is, A már korábban tár- 
gyalt okoknál fogva beállott ujra a legfelső főld- 
rétegeknek oldali összenyomatása, melynek lassu 

/ -A párton kivüli képviselők clubbja elv- 
szerüleg, kötelező határozalot nema hozott. A né- 

zetek abban csoportozódtak, hoegy miután a parla- 

ment jóvábagyása nélkül teremtett uj helyzet a 

törvényjavaslat eltogadása által szentesitést nyer- 
ne, a berlini szerződésnek monarcbiánkra vonat- 

koző része visszautasitandó. 

A kaffer harcztérről. 

A Tugela folyó annyira megapadt - irják 
februvár hó 8.-áról a „Daily Telegraph"-nak, - 
hogy a kafferek könnyen átkelhetnek most már 

rajta s Natalban borzasztó félelem fogott el min- 
denkit, főleg miután mintegy 3000 kaffer mu- 

tatkozott a napokban egy helyütt a folyó menté- 

ben, s ezenkivül más két ponton két nagy had- 

erőt lehetett észrevenni. Cetevayo határozott szán- 

déka ugyanis. hogy több ponton betör Natalba s 

elpusztitja az egész tartományt, még mielőtt meg- 

érkeznének az angol segédhadak. 

Stanger város lakosai, kiknek szomszédságá- 

ban a folyó tul partján a 3000 főnyi kaffer had- 

sereg mutatkozott, rögtön táborba szállottak s 

angol katonák segitségével futó sánczokkal erősi- 
tették meg magukat. A kafferek éjjelenkint most 

már meg is támadják az angol erőditett helye- 
ket s erős puskatüzelést folytatnak az angol őr- 
ségekkel. Pearson különösen gyakran ki van téve 

ily támadásoknak, i2 fontos ágyui azonban mind- 
annyiszor gyors visszavonulásra birják az ellensé- 

get, melynek mihelyt virradni kezd, rendesen sem 

mi nyoma tőbbé. 

A csikmegyei utak 
a képviselőház márcz. 10-iki ülésén. 

Trefort Ágoston közoktatási miniszter 

Madarász József multkori interpellatiójában 

nyilvánitott óhajának megfelelőleg benyujtá azon 

községek megyénkinti kimutatását, melyekben az 

1877. évben még nem voltak iskolák. A kimuta- 

tás megtekintés végett letétetik a képviselőház iro- 
dájába. : 

Ezután a ház az 1879. évi állami költség- 
vetés részletes tárgyalásáca tért át. A vasuttársu- 

latok által kormányfelügyelet czimen fizetendő ille- 

tékek cziménél felszólalt 

Helfy Ignácz s a vasutak csoportositásának 
megvitatására enguete kiküldetését kéri. Erre a tételt 
a ház megszavazta. 

A kőutak fentartása és épitése cziménél Gál 

Endre a csikmegyei köutakról szól, s a következő 

indilványt terjeszt be: 

Tekintve, hogy Csikmegye, a hazának leg- 

keletiebb megyéje 30 mértföldnyi hoszszaságban 

érinti Moldva-Oláhországot és e hoszsza határvo- 

nalon keresztül a kereskedelmet és forgalmat há- 

hatásait a tengerfenék emelkedésében Hrdélyre 

nézve a krétaalakulat elején is tapasztaltuk már. 

A krétakornak vége felé a földkéreg ezen 

oldali összenyomatása elérte azon határt, melyen 

tul a földkéreg felső rétegei az oldalnyomást nem 

birták már kiállani, ennek következtében a haj- 

lékonyabk legfelső vagyis a kárpáti homokkő ré- 

tegek hullámszerüen összegyürettek, helyenkint 

erőszakosan megszakadoztak s ezen szakadásokon 

keresztűl az alattuk fekvő rideg mészrétegeknek 

rétegtöredékei és rögjei iszonyu erővel a homok- 

kőtakaróból, miként csonttörésnél az éles csont- 

töredékek a huson és bőrön keresztül felnyomat- 
tak s magasan felnyuló szaggatott szirthegysége- 
ket képeztek; mig egyebütt megfelelő mértékben 
sülyednie kellett ismét a talajnak. Erdély földjén 
két ilyen hatalmas szakadás keletkezett a Kárpá- 
toknak itteni irányával megegyezőleg, keleti részén 
a Mármarosból Moldovaországon keresztül ható 
szakadás a Tölgyesi szorosnál jut Erdélybe, a Gyer- 
gyón és Felső-Csikon keresztül levonul s a Har- 
gita hegyláncza által most megszakitva, a Persá- 

nyi hegységben folytatódik s a Barczaságon ke- 

resztül kijut Erdély földjéből. A harmadkor ele- 

jén még nem létezett Hargita s igy kétségtelenül 

az emlitett szakadás folytonossága nem volt meg- 
szakitva. 

A második szakadás a gyalui-bihari havasok 

kristályos zömének egyrészt keleti és déli, másrészt 

nyugati felén is képződött, amaz kezdődvén Tur- 
nál a Kolozsvár-tordai országut mellett, délnyu- 
goti irányban ivalakuan levonul a Marosig. A 
nyugoti szakadás egyenesen déli irányban vo- 
nul le, kezdődvén a r gényes Kőrös völgyben sa 
Maroson át a Bánáiba, sőt a Dunán át Szerbiába 
is elhat. 

(Folytatása köv.) 



rom passuson át t. i. a györgy-tölgyesi, csik-gyi- 

mesi és uzi-nak nevezett védvonalokon kőut köz- 

vetiti; 

tekintve, hogy e három utvonal közül a csik- 

gymesi Héjjafalvától kezdve az állam által, a má- 

sik kettő pedig Csikmegye által elég terhes és 

nagyon költséges közmunkaerővel tartatik fenn; 

tekintve továbbá, hogy ezen utvonalak a ha- 

társzélen zsákutczába jutnak, a mennyiben Moidva- 

Oláhország azoknak folytatására mitsem tesz, vagy 

csak igen keveset; holott ez összekötő vonalak jo- 

karban tartása a nemzetkőzi forgalom szempont- 

jából reá nézve nem lehet közömbőös, ennélfogva 

inditványozza: a képviselőbáz utasitsa a közmunka 

és kereskedelmi miniszter urakat, hogy hassanak 

közre, mikép Románia is kiépitse a csikmegyei 

utakkal kapcsolatos utakat. Péchy Tamás, mivel 

a kormány a szükségeseket ugy is meg fogja ten- 

ni, s a kiépitandő utakat kiépiteni, kéri a javas- 

lat el nem fogadását, mely egyrészt felesleges, 

másrészt csak a bizottságok dolgát szaporitja. 

Elnök: Méltóztassanak azok felállani, kik az in- 

ditványt elfogadják. (Megtörténik. Felkiáltások: 

Ellenpróba!) Méltóztassanak tehát felállani azok, 

kik az inditványt nem fogadják el. - (Megtőr- 

ténik. Felkiáltások: A tőbbség nem világos, 

meg kell a képviselőket számláltatni!1) Ha a 

t. ház ugy kivánja, a képviselő urak meg fognak 

számláltatni. Tisza Kálmán miniszterelnök: T. 

ház! Németh Albert: Szavazásközben nem le- 

het szólani! (Helyeslés a szélsőbaloldalon! Hall- 

juk! Halljuk! jobbfelől.) Elnők: Szavazásköz- 

ben beszédet mondani, vagy. .. Németh Al- 

bert: Ugy van! Halljuk az elnököt! Tisza Kál- 

mán miniszterelnök: Az elnök urat meg is hal- 

gatnom! Elnöjk: Mondom, szavazás közben nem 

lehát beszédet mondani, vagy szavazatot indokol- 

ni. Eanélfogva kérnem kell a miniszterelnök urat 

.. . (lénk helyeslés a szélső baloldalon. Halljuk! 

Halljuk jobbfelél.) Tisza Kálmán miniszterelnök: 

Annyit talán csak szabad lesz mondanom . . 

Németk Albert: nem hallgatjuk meg! Csa- 

nádySándor: Nem lehet beszélni ! (Halljuk! Hall- 

juk! jobbfelől.) Tisza Kálmán miniszterelnők : 

Annyit mégis csak szabad lesz mondanom . 

Németh Albert: Az elnöki kijelentéssel szem- 

ben daczolni a miniszterelnöknek sem szaban ! 

Csanády Sándor: Nem engedhetjük meg nekia 

szólást. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Németh 

Albert: Tartsuk meg a rendet, s tartsa meg a 

miniszterelnök ur is. (Zaj és felkiáltások a jobb- 

oldalon: Mi megtartjuk, de az urak oda áf nem 

szokták megtartani.) Németh Albert: Én de- 

elarálom, hogy nem hallgatom meg a miniszterel 

nököt. Elnök (csenget): Engem tessék meghall- 

gatni. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől. Zaj a szélső- 

balon.) Madarász Józset: mindenek előtt a sza- 

vazást kell befejezni! Can ády S. Előbb nem lehet 

beszélni. Elnök (csönget): Már kijelentettem, hogy 
szavazás kőzben beszédet mondani, vagy szavazatot 

indokolni nem lehet. Ámde nem tudjuk, hogy mi- 
ről akar a miniszterelnök ur szálani, ennélfogva... 

Csanády S.: Semmiről se lehet! (Élénk helyes- 

lés a szélső baloldalon. Halljuk! Halljukj obbfelől 1) 

Német Albert: Nem lehet! Ha nem lehet; hát 

nem lehet! Elnök: csönget. Meglehet hogy a mi- 

niszterelnök ur nem is a szavazás tárgyáboz akar 

szólani; (Fólkiáltások a szélső balon. Semihez sem 

lehet most! Halljuk; Halljuk jobbfelől! Ném eth 

Albert! Nem hallgatjuk meg) vége van! (Nagy 

zaj jobboldalon!) Elnök: Kénytelen leszek t. ház 

... Németh Albert: Oszlassa föl az elnök 

ur az ülést: Csanády Sándor: A házszabályo- 

kat tessék fölolvasni! Németh Albert: Ha nem 

lehet beszélni, hát inem lehet, nem hallgatjuk 

meg! Elnök: A háazszabályoknak idevonatkozó 

rendelete igy szól: Szavazás közben beszédet tar- 

tani, vagy a szavazatot indokolni nem szabad. 

(Felkiáltások a szélső balon: No hát! Halljuk! 

Halljuk! jobbfelől.) Elnök: Szavazás közben en- 

nélfogva beszédet tartani nem lehet s ép oly ke- 

véssé indokolható a szavazat, ámde azért még 

mindig lehetséges. . . Németh Albert: Micso- 

da! (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Hall- 

juk! Halljok! az elnököt!) Elnök: Mondom, 

tudnunk kellene, hogy a miniszterelnők ur.... 

(Nagy zaj a szélső baloldalon. Német Albert, Lász- 

ló Imre és Csanády Sándor fölállani és szólni akar- 

nak.) Német albert: Kérem azelnőköt számlál- 

tassa meg a szavazókat! Csanády Sándor: Ez 

önykénkedés és asarnokság ! (Főlkiáltások jobbfelől; 

Őnök zsarnokoskodnak.) Elnök: A házszabályok- 
nak egyik pontj az is, hogy a minisvterek ..... 

Madarász József: Meg kell a szavazókat számlál- 

ni. Németh Albert! Ezt kérjük! Jankovich 

Miklos: Majd előbb meghallgatjuk a miniszterel- 

nököt és azután következik a megszámlálás. Né- 

meth Albert: Igenis előbb meg fogjuk számlál- 

tatni a szavazókat! Elnök: Kérem a t. házat... 

Németh Albert: Teljeeitse az elnök kötelessé- 

gét! (Nagy zaj a jobboldalon.) Elnök: Én is- 
merem kötelességkmet és azt teljesitem is. Fölol- 

vastam a házszabályoknak illető ponját, de egy- 

uttal figyelmeztetni akarom a t. házat, hogy ház- 

szabályunkban is, de az 1848-ik törvényben is 

benne van, hogy a miniszterek, midőn szólani 

akarnak, mindenkor meghallgatandók. Csanády 

Sándor: De nem szavazás közben! Elnök: A tőr- 

vénynek ezen rendelete nem rontja meg a ház 

azon szabályát, (Ugy van! Úgy van! a szélsőba- 

lon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) hogy szavazás 

közben beszédet tartani és a szavazatot indokolni 

nem szabad. (Fölkiáltások a jobboldalon: De bisz 

a miniszterelnők nem is azt akarta.) A tőrvény- 

nek idézett rendelete mindenesetre indokolja ab- 

beli nézetemet, hogy meg kell tudnunk, miről a- 

kar a miniszterelnők tulajdonképpen szólani. (Ugy 

van! Ugy van! jobbfelől.) Madarász Józsel : 

Nem az a kérdés! Németh Albert: nem hallgat- 

juk meg a miniszterelnököt! Csanády Sándor: 

Nem szabad szólania! Jankovich Miklós: Csa- 

nádynak ós Németh Albertnek szabad, de a mi- 

niszterelnöknek nem szabad! Németh Albert: 

Ha a királyi biztos urpak tetszik.... (Zajos 

fölkiáltások a jobboldalon: Rendre! Rendre 1) El- 

nök: A közbeszólókat kénytelen leszek rendre uta- 

sítani. A miniszterelnök ur egyedül csak azt ki- 

vánta kijelenteni, hogy az elnöki figyelmeztetés 

következtében a szótól eláll, de kivánja, hogy "z 

más alkalommal is minden oldalról megtartassék. 

(Élénk helyeslés.) 
Ezután következik a képviselőknek megszám- 

láltatása. - Az eredmény a következő: Az in- 

ditványt elfogadta 95, nem fogadta el 121. 

A Nagy-Szeben-segesvári államut 

a képviselőház márczius 10-iki ülésén. 

A kőutak főntartása és épitése cziménél 

Gál Endre inditványt adott be, melynak elfoga- 

dására a kópviselők fölá:lással szavaxtak. Ez, és 

az erre következett heves jelenet után a ház ujra 

szavazott, a szavazókat a jegyzők szakaszonkint 

számlálták össze. Az inditvány elfogadására 95, 

el nem fogadására 125 szavazott. Ennélfogva az 

inditvány nem fogadtatott el. 

Mire a tétel megszavaztatott. 

Nagy-Küküllő megyében a nagy-szeben-se- 

gesvári állami ut Egerbegynél 458 mfd. közti ut 

átbelyezés és ezzel kapcsolatban két nagyobb hid 

épitésére 30.000 frt szükségeltetik. Ez építés két 

év alatt lévén végrehajtandó, 1879. évre javasol- 

tatik 15.000 frt. 
Orbán Balázs e csimre vonatkozólag indo- 

kolatlannak látja, hogy a vasuttal párhuzamosan 

futó nagy-szeben-segesvári utra 15 ezer írt van fel- 

véve, mikor ez összegre más utaknak, például a 

székely-udvarhelyieknek nagyobb szükségök van. 

A következő inditványt terjeszti be: „A közleke- 

dési ée kózmunks-miniszter felhatalmaztatik, hogy 

az uj utak és hidak épitésének rovata alatti 2. 

f. számu tételnél a nagy-szeben-brassói államut 

egy részletének kiépitésére irányzett 15,000 írtot 
a parajdi ugynevezett sóutnak kiépitésére és rend- 

behozására forditsa. 

Péchy Tamás közmunka- és közlekedés- 

ügyi miniszter: T. ház! Hogy a t. képviselő ur 

át van hatva azon meggyőződéstől, hogy ezen ut 

nagyon szükséges, azt természetesnek találom, 

minthogy ismeri az ottani viszonyokat, de nem 

tudom felfogni, miért méltóztatik egy már létező 

és az állami költségvetésben évek óta államilag 

fentartani rendelt ut egyik darabjának kiépitését 
törölni akarui. Azon vidékeknek, melyekről a t. 

képviselő ur szólt, bizonyára érdekében van az 

illető ut kiépitése; de itt egy meglavő utról van 

szó, melynek egyik részén egy hid biányzik és 

e miatt az egész ut használhatatlan. Ez nagyobb 

baj, mint a másik, mert egy már kész utat egy 

kis darab ut használhatlansága miatt nem lehet 

használni. 
Miután tehát az utakról nemsokára törvé- 

nyileg fogunk határozni és ha egyszer az utakról 

szóló törvény el lesz fogadva, az egész rendszer 

lényege változatosan megy át, kérem a t. házat, 
méltóztassóék megtartani a költségvetés ezen téte- 

lét, az inditványozott ut iránti intézkedést pedig 

fenntartani akkorra, mikor az országnak ismét al- 

kalma lesz az utakról határozni, (Helyeslés a jobb- 

oldalon.) 

Ugron Gábor: Nem az a kérdés, hogy tö- 
röltessék-e ezen utvonal a költségvetésből, hanem 

az, hogy a háznak 1873-ban hozott határozata, 

mely szerint akkor a Szebenből Brassóig vezető ut 

az állami utak közül törülteseen, végre valahára 

érvénybe lépjen. Biztosan emlékszik, hogy ezen nt- 

vonal az államutak sorából tőröltetett és pedig azon 
egyszerü okból, mert N.-Szebenből Brassóig ezen 
ut parallel, néhol pár ölnyi távolságra megy a 

vasut mellet. A ház tekintélye érdekében állónak 

látja, hogy ezen régibb határozat valahára végre- 

hajtassék. 

Péchy Tamás közmunka és közlekedésügyi 

miniszter: Bocsánatot kérek, de kénytelen vagyok 
ismételve felszólalni, mert a képviselő ur azt mondá, 
hogy a háznak határozata van, mely határozat nem 
bajtatott végre. Az igaz, én 1873-ban, mikor a 

képviselő ur állitása szerint ezen törlés történt volna, 

nem voltam miniszter, de annyit mondhatok, hogy 

a ház ilyen dologban nena is szokott határozatot 

hozni, hanem egyszerüen törli az összeget a költ- 

ségvetésből, ha pedig nem törli, ez azt jelenti, hogy 

meghagyta. Én nem birok tudomással arról, hogy 

a ház ez ut költségeit kitörölte volna, hanem fel- 

vétetett ezen tétel évről évre és ugy vettem azt át 

elődömtől. 
Hogy általában véve kimondatott azon elv, 

hogy az állam által fentarott kóutak költségei 

törültessenek, melyek vasutakkal parallel futnak, 

az igaz, de arra figyelmeztetem a képveselő urat, 

hogy itt egy meglevő utnak csak egy darabjáról 

van szó, mely ha ki nem épittetik, az egész ut hasz- 

nálhatlanná válik. Nem csak az ilyen, de sok ily 

utja van az államnak, mely parallel megy a vas- 

uttal és melyet legalább elpusztulni hagyni nem 

lehet. Az emliteti határozatot illeti, a dolognak 
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mikénti állásáról bizonyára azért nincs biztos tu- 

domása a t. képviselő urnak, mert akkor, - 1873- 

ban - még nem volt tagja a háznak. Ezen kér- 

dések felett akkor fog a ház tüzetesen határozhat- 

ni, ha majd általában az utak iránt intézkedni 

fog. Azért kérem, hogy ezen állam által fenntar- 

tott utnak szóban levő darabjának kiépitését és hid- 

dal való ellátását elhatározni méltóztassók. (Helyes- 

lés jobbfelől.) 

Németh Albert felemliti, hogy Hevesme- 

gyének három állami utja teljesen járhatatlan, miért 

is a következő inditványt terjeszti be: „A képvi- 

selőház utasítja a közlekedési minisztert, hogy a 

vasutakkal parallel összeköttetésben levő vidékek 

utait járható karba helyeztesse." Madarász Jó- 

zsef inditványát kéri elfogadtatni, hogy a szóban 

forgó tétel utasittassék vissza a pénzügyi bizott- 

sághox ujabb megfontolás végett. Dániel Ernő 

előadó beismeri, hogy államuthálózat a vasutak 

kiépitése óta csakugyan elavult, de az ujabb há 

lózat megállapitásáig nincs más teendő, mint amazt 

jókarban tartani. Simonyi Ernő maga is e né- 

zetet vallaná, de itt nem arról van szó, hanem uj 

ut épitéséről, A fölvett összeg azonban nem is elég, 

tehát nem reális. Madarász inditványát pártolja. 

Péchy Tamás közmunka és közl. miniszter : aa- 

gyon csodálkozik, hogy kikorülte Simonyi figyel- 

mét, hogy az uj utak és hidak épitésének rovata 

olyan, mely mindig változik. Ha tehát az 1873- 

diki költségvetés más utakról szól, ez azt mutatja, 

hogy még akkor annak épitésére szükség nem volt. 

Hogy ez a 73-iki miniszteri előterjesztésben nem 

fordul elő, az azt jelenti, hogy az a darab akkor 

jó volt, a inely most rosz. Itt arról van szó, hogy 

a szászföldön keresztül menő jó állami utnak egy 

nem jó darabja jó karban helyeztessék. 

Mondatik, hogy a vasutakkal parallel menő 

állami utak törlendők. Ha ezt keresztül akarjuk 

vioni, akkor az itt elősorolt utaknak /4-át ki 

kell törölni. A többi utakról nem szólnak fel az 

ellenzék részéről, csak ez egyet hozzák fel, mely 

azon vidéknok érdekében fekszik. Egyenlő mér- 

tékkel kell mérni az ország minden vidékének, s 

ha a többit meg akarja valaki hagyni, akkor ezt 

is hagyják meg. 

Orbán Balázs inditványát visszavonja. 

A ház erre Madarász Inditványát is elvetve, 

az előirányzatot elfogadja. 

Ezek után a budget tovább tárgyaltatván : 

A Sárosmegyében levő girált-szvidniki hadá- 
szati ut kiépitésére előirányzott 25,000 frtot a bi- 

zottság törlendőnek véli. Hedry Ernő a véle- 

ményt ellenz. - Dániel előadó a törléstajánl- 

ja a háznak, mert a tervezett ut párhuzamos len- 

ne egy már létező jó uttal. - Hollán Viktor 

hozzájárul a törléshez. - Márjássy Sándor ki- 

emeli a tervezett ut hadászati fontoságát. - 

Péchy miniszter is hadászati szempontból tartja 

ez utat fontosnak. - Hedry Ernő ismételve az 
ut megszavazására kéri fel a házat. A ház azon- 

ban törli az nt költségét. 

Az ordas-fajxi dunai vonal szabályozásá- 
nál Szeniczey Ödön inditványozza. hogy e vo- 
nal szabályozására az előirányzott 30,000 ífrt he- 

lyett 170,000 szavaztassék meg. - Szabély 

Antal hangsulyozván e vizi ut fontosságát, 200,000 

írt megszavazását kéri annak szabályozására, - 

Jankovioh Miklós pártolja Szeniczey iuditvá- 
nyát. - Csanády Sándor annak elfogadása ellen 

nyilatkozik, Madarász viszont pártolja azt, mig 

Ugron Gábor nem szavaz meg nagyobb össze- 

get, mint a mennyit a kormány kért. - Péchy 

miniszter nem ellenzi, hogy az inditványok a pénz- 

ügyi bizottsághoz ulasittassanak, s a ház ily érte- 

lemben határoz. 

Az egyesült Köröős folyók átmetszéseinek ki- 

ásatására felvett 30,000 frtaal Zsillinszky 

Mihály erélyes intézkedésekre kéri fel a kormányt, 

mig nem béső, s a katasztrófa itt js nem áll be. 
- Az ősszeg megszavazása után a vita folytatása 

holnapra halasztatott. 

A kolozsvári polgári társalkodó köz- 
gyülése. 

A kolozsvári polgári Társalkodó ez évi ren- 
des közgyülését folyó hó 9-éu d. u. 3 órakortar- 

totta meg. - A gyülést elnök Simon Elek aka- 

dályoztatása miatt, alelnök Bogdán István nyitot- 

ta meg, rövid, de a Társalkodó érdekeit melegen 

felőlelő beszéddel. Erre következett ügyvéd Áb- 

rahám Amntal jegyzőnek az igazgató választmány 

mult évi müködéséről s a Társalkodó viszonyai 

s anyagi állapotáról szerkesztett évi jalentése. - 

Ez után felolvastattak a mult évről beterjesztett 

pénztárnoki, gazdai s könyvtárnoki számadások, 

valamint az igazgató választmány által azok meg- 

vizsgálására kiküldött biztosok jelentései, minek 

folytán ezen számadásokat a közgyülés elfogadta, 

s pénztárnok, gazda és könyvtárnokot a további 

számolási kötelesség alól a szokott fenntartással 

felmentette. - Az ig. választmány által 1879. 

évre előirányzott költségvetés elfogadása után, az 

egyes inditványok tárgyaltattak. - A közgyülési 

jegyzőkönyv hitelesitésére Vertán György és Her- 

czeg Lajos tagtársak kérettek föl. - Ezek után 

helyettes elnök Bogdán István felolvasván a lelé- 

pett választmányi tagok névsorát, maga s tiszt- 

társai nevében köszönetet mondott a közgyülésnek 

az eddigi bizalomért s eddig viselt tisztökről le- 

köszönt s felkérte a közgyülést, hogy a választást 

az ajapszabályok értelmében ejtse meg. - Erre 

H erezeg Lajos és Lukáts Ferencz inditványaik el- 

fogadásával, a leköszönt tisztikar s a lelépett vá- 

lasztmányi tagok közfelkiáltással ujolag megvá- 

lasztattak s a még üresedésben maradt állomások 

szintén bevöltettek, s egyuttal Bogdán István al- 

elnök, Bulbuk Manó és Boér Sándor választmá- 

nyi tagok felkérettek, hogy távol levő elnők Si- 

mon Eleket ujabbi megválasztatásáról értesitsék 

s tisztének elfogadására kérjék tel. - Alelnők 

maga és tiszttársai nevében köszönetét fejexte ki 

a közgyulésnek az ujabban nyilvánitott bizalom- 

ért. - Végül gazda Kele Isráel és jegyző Ábra- 

hám Antal jügyvédnek tisztdijaikról, a tagságdij 

beszámitása melletti lemondásuk és Schvartz Jó- 

zsefnek a pénztár javára tett 24 frt o. é. adomá- 

nya köszönettel tudomásul vétetvén, a gyülés vé- 

get ért. 

A megejtett választás eredménye szerint a 

Társalkodó tiszti kara s ig. választmányának 1879 

évre megválasztott s megmaradt tagjai a követ- 

kezők: elnök Simon Elek; alelnök Bogdán lst- 

ván ; jegyző Ábrahám Autal ügyvéd; pénztárnok 

Tutsek József; könyvtár felügyelő Szarvadi Ká- 

roly; gazda Kele Izrael; válasatmányi tagok: Pet- 

rán János ügyvéd, Molnár Sándor ügyvéd, Ákontz 

János, Szász Ádám, Ferenczi Miklós űgyvéd, Má- 

dai János, Bulbuk Manó, Tamási János, Boér 

Sándor, Dorgó László, Lukáts Ferencz és Schvarcx 

József. - A könyvvásárló bizottság tagjai: Szar- 

vadi Károly, Sebes Ferencz, Égeni Sándor, Dem- 

jén László és dr. Mály István - Jogtanácsos Pat- 

rán János ügyvéd. 

A TÖRVÉNYHATÓSÁGOKBÓL. 
Abrudbánya város keépviselőtestület köz- 

gyülése. 

Városunk képviselő bizottsága folyó hó már- 

czius 8-án tartota meg ez évi tavaszi rendes köz- 

gyülését Diószeghy Lajos polgármester elnöklete 

alatt. 

Polgármester ur a szép számmal egybegyült 

képviselő testületet üdvözölvén, emelkedett sza- 

vakkal a gyülést megnyitja: első sorban is a vá- 

rosunk egészségügyéről tesz kimeritő jelentést, ki- 

emelvén, noha városunk egészen nem volt ment 

némely járványtól, mégis kielégitő, mert a gyors 

orvosi segély minden tovébbi terjedést elhbáritett; 

továbbá közügyeinkről is örömmel értesültünk, 

bogy az előbbeni évekkel összehasoulitva örvende- 

tes haladást tett; ugyannyira. hogy még egy év 

8 akkor minden deficittóől mentek leszünk; a mi 

minden esetre az áldozs kész képviselő testüle- 

tünknek és erélyes polgármesterünknek köszönhető. 

Ezek után elnöklő polgármester áttér a köz- 

gyülési felhivásban körülirt tárgyakra. 

1-ör főjegyzaő felolvassa Sidló Ede városi 

számvevőnek jelentését, melyet a pénzügyi bizott- 

sághoz nyujtott be, az 1878-ik ávi számadások- 

kal; melyből kiemelendő számvevő urnak azon 

nyilatkozata, „hiányos ugyan egyes tétele az 1878- 

dik évi számadásoknak, hanem azért mégis meg- 

felelnek a várakozásnak, tekintve, hogy rendes 

számvevője a tanácsnak 1878-ban nem volt" igy 

tehát a városi tanács a pénzügyi bizottsággal fel- 

vett határozatát a t. képvizelőtestületnek elfoga- 

dásra ajánlja, azon megjegyzése kiséretében, hogy 

az 1878-ik évr januárius havára két polgármesteri 

fizetés vétetvén fel, azok közül az egyik, melyet 

a volt polgármester Tobiás Cornél illetéktelenül 

felvett, minden esetre visszafizetendőnek vélemé- 

nyezi; mit a képviselő testület elfogad, és a szám- 

vevőt a számadási kötelezettsége alól felmenti. 

2.or tárgyaltatott a jövedelmi adó bizottság- 

ba két bizaimi férfi választása; a képviselő tes- 

tület figyelembe véve a törvény erre vonatkozó 

tendeletét, bizalmi férfiaknak Miski Sámuel és 

Szabó Lajos képviselő tagok választattak meg, 

kik már e téren működtek s ismeretekkel is 

birnak. 

3-or felolvastatik Kolozsvár város törvény- 

hatósága megkeresése, hogy Kolozsvárt egy bauk- 

fiók felállittassók; tanácsunk ezen megkeresést ma- 

gáévá teszi és Kolozsvártt egy bank felállitását 

ohajtja és szükségesnek latja, ezért ajánlja a t. 

képviselőtostületnek, hogy ezen megkeresést ma- 

gáóvá téve s annak létesitése tárgyában városunk 

országgyűlési képviselőjét kérje fel, hogy felsőbb 

helyen hasson oda, miszerint Kolozsvártt egy bank- 

fiok létesittessék, a közgyülés a tanács ezen ha- 

tározatát örömmel el is fogadja. 

4-szer tárgyalúás alá vétetett ő felsége 25 

éves házassága (ezüst menyegzője): megünneplése, 

mely 1879. april 24-én lesz; a városi tanács vé- 

leményezi, hogy ő felsége királyunk és urunk 

ezen magasztos ünnepélyén, legalázatosabb hódo- 

latunkat aként fejezzük ki, hogy nevezett napon 

isteni tisztelet tartassék a rom. cath. egybázban, 

melynek meghivására avárosban levő összes tem- 

plomok harangjai meghuzassanak; a mely ünne- 

pélyre a városi tanács által a város ősszes hiva- 

talnokai, a városi képviselő tastület, valamint 

minden ipartársalatok ünnepélyesen megjelenni fel- 

hivassanak. 

Továbbá a városi képviselő testület elhatá- 

rozza, hogy városunk országos képviselője kéres- 

sék fel, miszerint a városnak hódoló legalázato- 

sabb tiszteletűnket a m. kir. miniszterelnők ur 

ő nagyméltóságának nyujtsa át, kérvén őt, hogy 

városunk nevében azt ő felsége zsámolya elé jut- 

tassa. 

5-ör. A városi tanács bemutatja abrudbá- 

nyai szülött Sulucz Sándor orvostudor oklevelét; 

egyszersmind tudatva, hogy az illető itt mint gya- 

korló orvos szándékozik müködni; a képviselő-tes- 
tület tudomásul veszi, s a közigazgatási jegyző- 
könyvbe beiktatni rendeli. 

6-or. Tárgyalás alá vétetődött a kataszteri 

osztályozáshoz kiküldendő egyének uapdija meg- 

állapitása; tanácsunk a képviselő testülettel egy- 

etértőleg azon egyéneknek a lóbér fizetésen ki- 

vül az osztályozás alkalmával napdijul 1 írt s 

a szolga személyzetnek 50 krt szavaz meg. 
7-er. Tárgyalás alá vetetődött a m. kir. 

belügyminiszter ur őnméltóságának f. év 6881. 
879. számu körrendelete, egy jégverem épitése 

iránt, a képviselőtestület tőbb eszmecsere után 
Zóldi Mihály bizottsági tag ajánlatát fogadja el, 
mely szerint a Kagorbauer örökösök sósház jég- 

verme az egészségügyi bizottság által nézessék 
meg, s ha aikalmas, a szerződést kösse is meg. 

8-or. Tárgyalás alá vétetődött a város telke, 

mely barom-piacznak használtatik, s felsőbb ren- 

delet folytán bekeritendő lenne, városi tanácsunk 
a már megtett előleges költségvetés után, hogy 
deszka palánkkal bekerittessék, 100 frtot aján! meg- 
szavazni, mit a képviselőtestület el is fogad. 

9-er. Továbbá tárgyaltatott a város ujutcsá- 
ja szegletén levő, a verespataki Lundsest bánya 
társulat tulajdonát képező telek szegiet kamarája 

kisajátitása; tanácsunk véleményezi, miután a ne- 
vezett kamara a város telkére foglalás utján épit- 
tetett, a nevezett bányatársulat szólittassék fel, 

hogy a foglalt helyre épitett kamaráját békeséges 
uton vitesse el, vagy ellenkező esetben a társulnt 
beperesittetik; a közgyülés ezen véleményt elfo- 

gadja s a tanácsot oda utasitja, hogy annah ide- 
jén szigoruan járjon el. 

10-er. Tárgyalás alá vétetődött a város köz- 
vágó hidja tisztán tartása fedezése; tanácsunk 
egészségi szempontból a városi kapitányság 200. 
számu átirata folytán a nevezett vágóhidnak tisz- 
tán tartását elrendelvén: annak minden hétfőn 

este vagy legfeljebb kedden reggel a vér és hul- 

ladókok lemosása dijában havonkint 1 frtot álla- 

pit meg, mely összeget a képviselő tesiület jóvá- 
hagyja és meg is szavazza. 

11-er. Tárgyalás alá vétetődött a polgári 

dijak ujbóli megállapitása; tanácsunk az 1871-ik 

évi 18. t. cz. 11. 17. §§-ai alapján kétféle pol- 

gári dijt ajánl a t. képviselő testületnek megál- 
lapitani és pedig: 

a) a községbe települők részökre 25 frtot a 
12. § a alapján; 

b) a község kötelékébe felvétetni kivánók 
részére 50 frtot a 14. §. alapján, és pedig ugy, 

hogy ezen 50 írt a községbe települő dijon felül 
lesz fizetendő. 

Ezeket pedig a képviselő-testület, oly hoz- 
záadással fogadja el, miszerint a már letelepedet- 

tekre is kiterjeszteni határozza. 

12-őr. Fólolvastatik a Kagerbauer-örökösök- 
nek mint sőrház tulajdonosoknak irásbeli bejelen- 
tésők, maly szerint a sőrfőzést tovább folytatni 
nem akarják, tehát a sőrfőzési jog taxáját sem 

fizetik; tanácsunk ezen bejelentést tudomásvételre 
ajánlja a képviselő testületnek s kéri, hogy taná- 
csunk hatalmaztassék fel, miszerint ha netán va- 
laki jelentkeznék, illő taxa mellett kiadhassa; a 

közgyűlés a tanács ezen kérését megadja s az in- 
ditványt elfogadja. 

Ezek után még több kérvények tárgyaltat- 

tak, melyek mind elintézést nyertek, végre pedig 
elnöklő polgármester ur felhivására, a jegyzőkönyv 

hitelesitésére egy 3 tagu bizottság lett megvá- 

lasztva Miski Sámuel, Molnár Albert és Balosz 
Dénes urak személyében, s ezzel a gyülés felosz- 

lott, éltetve a polgármester urat. r. 1. 

Besztercze-Naszódmegye 

közigazgatási bizottság ülését márcz. 10. fő- 

ispán ő méltósága családi gyászesemény miatt lett 

távollétében alispán ur elnöklete alatt tartotta meg. 

Elnök alispán ur rövid szavakban üdvözölvén 

a bizottságot, az ülést megnyitotta. 

Elsőben is a főjegyző ur egy pár a szolga- 

birói határozat elleni fellebbezést adott elő. A szol- 

gabirói határozatok helybenhagyattak. 

Főorvos ur jelentette, hogy a megyei lakosság 

közegésségi állapota kielégitő volt február havában. 

Roncsoló toroklob csak Naszód, Szentgyörgy és 

Nagy-Sajó községében fordult elő és Wajer köz- 

ségében vörheny és kanyaró. Jelentette továbbá, 

hogy a sorozás alkalmával se észlelt semmi külő- 

nös betegséget. Marhavész a megye területén nem 

fordult elő. A pestis tekintetében a kellő óviutéz- 
kedések megtétettek. Tadomásul vétettek. 

Olvastatott a nm. kir. belügyminiszterium 
1879. febr. 6394. sz. rendelete, a kisebb polgári 
peresügyekbeni eljáró közegek az 1877. XXIII. t. 

cz. 25 §. alapuló jogorvoslatra a peres feleket min- 

den egyes esetben figyelmeztessék. Kiadatott az 

alispánnak a községi közegekkeli közlése végett. 
A naszódi és borgóprundi fiók-börtönök ren 

dezése iránt tétetett intézkedés. 
A posta-igazgatóság részéről bejelentve lett, 

hogy sem a posta-, sem a távirdai kezelésnél hiány 

nem merült fel. 
Olvastatott a faiskolák rendezése ügyében ki- 

küldött miniszteri biztos Lukácsi Sándor Rákos- 

palotán folyó évi febr. 25 én kelt átirata, mely sze- 

rint megküldi a közutak és nyilvános térek be- 

fásitására és az ültetmények gondozására vonat- 

kozó 18 példány gyakorlati utasitást. Ez alkalo"n- 

mal iuditványozva lett a szengyőrgyi, a község 

tulajdonát képező fürdő helyiségének befásitása, 
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sétányok előállitása érdekében mentől erélyesebb 
intézkedés tétele. És itt egy hosszu és érdekes 
vita keletkezett. Elmondatott, hogy a talaj nem 

alkalmae, mert a csekély termőréteg alatt kőszikla 

terül el s a belé vágott gödrökben is csak addig 
él a fa, mig a hordott termóföldből a kőszikláig 
nem jut el a gyökér. Fel lett emlitve, hogy van 

arravaló terület a közelben, hová befásitás és sétány 

alakitható, de az egyesek sajátja s a kisajátitásra 

a községnek nincs alapja; mire mások megjegyez- 
ték, hogy igen, mert a fürdőből bejövő egy pár 

száz forintot a helyett, hogy tőkésitené s a fűrdő- 
tér szépitésére forditná a község, más czélokra for- 

ditja; s a végén egy 3 tagu bizottság kiküldése 
lett elhatározva, melyiknek teendője a község elől- 

járóságával egyetértve a türdői helyiség szükséges 
szépitése, értékesitése érdekében lépéseket tenni. Mi 
azt hisszük, hogy van olyan fajta fánk, a melyik 

gyökereit nem ereszti le, de kivált sok oly folyon- 
dárunk, sőt a szöllő is, mely léczezetesen a fürdői 
évadra kényelmes árnyékot nyujtana. 

A kir. ügyész jelentése a bőrtönögy február 
havi állásáról tudásul vétetett. Besztercsén 21 vizs- 

gálati, 51 elitélt, Naszódon 3 vizsgálati, 64 elitélt 
fogoly volt február végén. Egy gyilkossági eset 
fordult elő. 

A kiír. főmérnök jelentése szerint februárban 
a borgói utvonalon volt megnehezedve kevéssé az 

ut. A Sajó vizállása febr. 24 volt legnagyobb a sze- 

retfalvi hiduál 1:30 meter magasra emelkedve. 

Azután az árvaszéki elnők adta elő, hogy 

februárban 726 ügydarab adatott be és 720 lát- 
tatott el. 

Végüla kir. adófelügyelő jelentette, miszorint 
február havában 27,078 frt 35 kr adó folyt be, 

tehát kevesebb 1228 frt 23 krral, mint a mult év 

ezen havában, oka azonban ennek az, mert a mult 

évről ez évre 18,000 frttal kevesebb hátrálék jött 
át, mint 1877-ről 1878-ra. 

Összesen elláttatott 66 ügydarab. 
A mit alig hittünk volna csak ezelőtt pár év- 

vel is, ma már valóság, a minden ágabogában ma- 

gyarnyelven vezetett ügyiratok a magyarállamiság 
eszméjének megtestesülését élénken bizonyitják. 

r. 1. 

Szeged veszedelme. 
Szeged városa a tegnapelőtti rémes éjen, 

mely alatt lét és nem lét között lebegett, szeren- 
csésen átesvén, noha a helyzetben lényeges javu- 
lás nem is történt, sokkal több a remény a bor- 
zasztó katasztrófa kikerülhetésére, mint eddig, kü- 
lönösen azért is, mivel a munkaerő a szomszéd 
városokból érkezett munkások által tetemesen nő- 
vekedett. 

A Szegedről érkezett hireket az alábbiak- 
ban állitjuk össze. 

Egy tegnapelőtt délelőtt 11 órakor főladott 
sürgöny igy hangiik : 

A veszély még mindig tart, az alföldi vas- 
utnál a viz 26 láb 4 hüvelyken áll, a Tiszá- 
nál tehát 3 lábbal magasabb. A város 
fölött egy, a hattyasnál a város alatt négy átvá- 
gáson ömlik az ár a Tiszába. Orosháza, Szabad- 
ka. és Kanizsáról ezer ember jött segitségre. Sze- 
rencsétlen menekültektől hemzseg a város. Az 
alfőldi indóháznál a kétségbeesett munka daczá- 
ra a viz alig tartható, itt a viz ma lassabban 
emelkedik. Dorozsma nagy veszélyben forog. A 
vizen át onnan ágyudörgés hallható. Percsorától 
a viz alatt 100 ezer holdnál tőbb fekszik. Az idő 
derült, csendes. A munka erélyesen foly. 

Egy másik tévirat pedig a következőket je- 
Jenti: Az éjjeli védekezés sok szerencsével tőr- 
tént, ma jobban állusk, mint tegnap állottunk, a 
viz még most is óránként egy centiméterrel árad; 
annyi munkaerőnk van reggel óta, hogy délután 
már a rögtönzött védtőltések szélesbitéséhez lehet 
fogni. A statárium kihirdetése óta észlelt kifaka- 
dások elmaradtak; egy rakonczátlan Lukács kor- 
mánybiztost megtámadta, midőn a védtöltéseket 
vizsgálta; ez fegyverrel bekisértette; azután nyu- 
galom lón. A kormánybiztos és Pultz tábornok, 
véletlen vész esetére, a városházra teszik át la- 
kásukat, onnan intézkednek; Kende mindenben 
segitségükre van. 

Az éj folytán következő táviratok érkeztek : 
Hód-Mezővásárhely, márcz. 10. 4 óra 20 

percz. Viz apad s igy - ha csak váratlan for- 
dulat be nem áll - menekülésünk biztosnak mond- 
ható. - Ide menekült algyőieket elszállásoltuk s 
élelmezzük. - Szentes még küzd. Helyzete 
komoly. - Szegedre innét munkások küldet- 
nek, mert az itteni lakosságot lázas izgalomban 
tartják e város végveszedelméről érkező hirek. 

Szeged, márcz. 10. Feladatott 8 óra. Do- 
rozsma viz alatt. A házak egymás után omlanak 
őssze, s hogy Szeged még áll, valóban csodával 
határos. - A Szeged és Dorozsma közt terülő 
árviz a Matyba kezd lefolyni, mi reményt nyujt 
menekülésünkre. 

IRODALOM és MÚVESZET 
- Amagy. tud. akadémia II-ik szak- 

osztálya hétfőn d. u. 5 órakor Tóth Lórincz elnök- 
lete alatt ülést tartott, melyen Szilágyi Sándor 
felolvasta Szilády Áronnak: „Gyarmathi Balassa 
Bálint életes czimű értekezését. A második felol- 
vasás tárgyát Thaly Kálmán értekezése: ,Az el- 
ső hazai hirlap (Mercurius veridicus ex Hunga- 
ria 1705-1710) képezte, melynek főbb vonásait 
a következőkben adjuk: Hogy a külföldi államok 
a magyar dolgokról megbizható forrásból merit- 

hessenek, Rákoczy egyik tábornagya, Eszterházy 
Antal gróf jött azon eszmére, miszerint ők ma- 

guk nyomassanak egy magyar hirlapot. Össze is 

állitott s kinyomatott Kassán próbára egy szá- 

mot 1705. apr. 14-én. Rákoczy elfogadta az esz- 

mét, - igy született meg a legelső hazai hir- 
lap: a „Mercurius Veredicus ex Hungaria." Elein- 

te Kassán, majd Lőcsén, utóbb Bártfán, s legvé- 

gül ismét Kassán nyomatott. 1705 nyarától kezd- 
ve mint heti lap jelent meg, utóbb a háboru ha- 

nyatló éveiben havi közlönynyé változott át, 1705. 

és 1708-ból egy-egy nyomatott szám maradt fel 

fenn belőle a gróf Károlyi levéltárban. Bercsényi 

gróf is sokat emlegeti e hirlapot leveleiben. Sok 

szám Lengyelországba küldetett ki belőle, értekező 

remél még tőbbet is felfedezhetni. - A zajosan 

megéljenzett főlolvasással az ülés véget ért. 

Kolozsvár, 1879. márcz. 12. 

-A hivatalos lap mai száma a követke- 
ző királyi kéziratokat hozza: Igazságügyi magyar 

miniszterem előterjesztésére, IIlyés Károly, ma- 
rosvásárhelyi itélőtáblai pótbirót, ugyanazon itélő- 
táblához rendes biróvá nevezem ki. Kelt Budapes- 

ten, 1879. évi márczius hó 6-án. Ferencz Jó- 
zsef, s. k. Dr. Pauler Tivadar s. k. 

- Igazságügyi magyar miniszterem elő- 
terjesztésére birává a kolozsvárvidéki járásbiróság- 
hoz Ziegler Emil, kolozsvár-városi járásbirósági 
albirót nevezem ki. Kelt Budapesten, 1879. évi 
márczius hó 6-án. Ferencz József, s. k. Dr. 
Pauler Tivadar, s. k. 

- Igazságügyi miniszterem előterjeszté- 
sére, Tribusz Gusztáv, marosvásárhelyi főügyész- 
ségi fogalmazót, a beszterczei ügyészséghez alügyész- 
szó nevezem ki. Kelt Budapesten, 1879. évi már- 
ezius hó 6-án. Ferencz József, s.k. Dr. Pauler 
Tivadar, s. k. 

- Segélyért kiált a magyar Al- 
földnek a Tisza árjával küzdő s az ártól 
elboritott népe. Három község már elseper- 
tetett a föld szinéről az elemek által s nincs 
magyar a hazában, kinek szive mélyéig ne 
nyilalna a kunyhójából kiüzött s mindenétől 
megfosztott legjobb testvéreink segélykiáltása. 
A fájdalmas részvét nagy és általános, de 
csak akkor igaz, ha tettekben nyilvánul. 
J öjjön tehát kiki és tehetségéhez képest 
igyekezzék enyhiteni filléreivel a legma- 
gyarabb lakosság nyomorát! Lapunk szer- 
kesztősége 10 forinttal nyitja meg az ada- 
kozásokat az alföldi vizkárosultak 
javára s adományokat a legcsekélyebb ösz- 
szegig örömmel közvetitünk s hirlapilag nyug- 
tázunk. 

- A közvacsora, melyet az árvaház vá- 
lasztmánya tegnap (márcz. 11.) a szinházban ren- 

dezett, gyönyörüű szép mulatság volt, mely a bőj- 

ti idény vigalmainak bizonynyal fénypontja lesz. 

A szinház teremmé alakitott nézőterét egy cso- 

mó asztal foglalta el, köröttük a felszolgáló kis- 

asszonyok kettesével-hármasával, a buffstben pe- 

dig a rendezőség tagjai sürgölődtek-forgolódtak, a 
legizletesb és legválasztékosabb étel- és ital-ne- 
műek alatt roskadozó asztalok körül. A páholyo- 
kat már 9 órakor a legelegánsabb közönség, leg- 
nagyobb részt hölgyek, töltötte meg, ellenben alant 

a nézőtér parkettjén a fiatal és nem fiatal ga- 
vallérok egész serege rajzott fel s alá. Tiz óra 

felé, midőn a páholyok közönsége is leszállingó- 

zott, minden asztal körött vigabbnál vigabb tár- 
saságok foglaltak helyet. Emitt Szighgetiné, szin- 

házunk bájos népszinműsnekesnője, Finum Rózsi- 
nak öltözve szolgált fel lángoló tüzü hamisitatlan 

borokkal és habzó pezsgővel egy csoport fiatal 

dandynek, kaczkiás mosolylyal füszerezve a gyöngyő- 

ző marosmentit, mig társnője mademoiselle An- 

got (a kedves kicsi Gabányiné, szinházunk le- 
endő tagja) izletes ételekkel sietett a habozó nec- 

tárnak utját jól előkésziteni; amott ismét egy más 

asztalnál Gerő Lina mint rococco franczia polgár 

kisasszony csapongott pajzán ingerkedéseivel, a 
spanyol czigánylánynak öltözőtt Erdélyi Manietta 
társaságában, ki egyike volt a legszebb kösztümös 
alakoknak. Mellettők a szép Földesi Ida és Vizi 
Gizella kisasszonyok az egyik asztalnál, Békessi 
Irma (mint franczia pórnő szikrázó élczekkel fű- 
szerezve felszolgáló szivességét és Pünkösti Anna 
(mint Bátki Tercsi) a másiknál; tovább ismét a 
két szép Recsi kisasszony festői elzaszi pőrleány. 
öltözékben, Gábor Irén kisasszony mint hevesvérü 
czigánylány hűsitő fagylalttal kinálkozva; Boér 
Hermin k. a. hófehér öltözékében; Szilágyi Ir- 
ma k. a. mint virágáruslány illatos kis beuguet- 
kat kinálgatva; Pánczél Ilona, Horovitz Charlotte, 
agyönyörű Tisza kiasszonyok, Áron Lászlóné, gr. Bél- 
dy Ákosné, gr. Eszterházy Irma, Hotnerlda, Kugler 
Mihályné, Katona Ilona, gr. Karacsay Clémence, 
Maizner Marianna, Szabó Gizella, Sárkány Gizella, 
és a többi és a többi, e lapokban már megneve- 
zett szebbnél szebb „pincxérnők" társasköreink mind- 
megannunyi szép visága, mindnyájan kipirult ró- 
zsás arczczal, édes mosolylyal csevegve, nevetgélve 
s emellett erszényőket csengő tallérokkal, gyűrött 

bankjegyekkel s olykor-olykor fénylő aranyokkal 
teletőömve azzal a ragyogó szemeikből kisugárzó 
büszkén szép öntudattal, hogy most minden lépésök, 
minden szives szavuk a jótékonyság szent oltárára 

hozott áldozat forrását - prózai nyelven: a „köz- 
vacsoráló" t. cez. közönség zsebeit - nyitja meg. 
Volt is aztán olyan brilliáns üzlet, amilyen nem 

épen rózsaszinű anyagi viszonyaink közepett minden 

esetre felülmulhatta a várakozást, mert mint halljuk, 
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a brutto-bevétel az összes beléptijakból, páholy- és 

karzatjegyekből és a közvacsorából megközeliti a 3 

ezer ftot. Tiz óra után megjelent Liszt is Zichy Géza, 
Eszterházy K. és Teleki Sándor grófok társaságá- 

ban; természeses, hogy boldog volt az a pinczérnő, 
aki a zongorakirálynak szolgálatát felajánlhatta. Csak- 
hamar egész raj vette körül a mestert, ki azonban 

rövid időzés után nemsokára eltávozott. Helvey 

Laura k. a. is, ki szintén ott foglalt helyet a fel- 
szolgáló hölgyek sorában, hasonlókép korán eltá- 

vozott, minekutána már a mai reggeli vonaton 
haza kellett utaznia a fővárosba. A társaság ző- 

me azonban mind az étteremben, mind a páho- 

lyokban éjfélen jóval tul osztatlanul együtt maradt; 

sőt ugy egy óra felé nehány vállalkozó szellem az 

asztalokat elhordatván, a vendégsereg a szép pin- 
czérpőkkel tánczra perdült s járta a legjavából 

szinte három óráig. Azután egyenkint kialudt a 

gázcsillárok nagyobb része, csak éppen annyit hagy- 

ván égni a takarékos rendezőség, melynek világá- 
nál a nézőtér vissza átalakitásához kezdhettek a 
munkások, az öltözók és buffetben pedig a rende- 

zőség derék gazdasszony tagjai a maradék étel- 
italneműek és éteszközök halmazát rendbe hoz- 

hatták. 
- Szegednek szomoru pusztulása, a mint 

az alábbi táviratainkban olvasható, roppant felin- 

dulást és részvétet keltett városunkban. A mint 

lapunk szerkesztője az erdélyi gazdasági egylet mai 
gyülésén tudatta az iszonyatos csapást, rögtön 300 
forint szavaztatott meg segélyül az egylet pénztá- 

rából s az elnök felszólitására a jelenlevő tagok 

282 frtot irtak s az 582 frt táviratilag rögtön 
elküldetett a belügyminiszternek. Miután bekövet- 
kezett a leggyászosabb katastrófa, e helyen ismé- 

telve könyörgünk olvasóinkhoz: adjatok, adja- 

tok, a mit isten adott! 

- Az erdélyi gazdasági-egylet évi ren- 
des közgyülését ma délelőtt tartotta meg Tisza 
László elnöklete alatt. Tisza éljenzéssel fogadott 

szép elnöki beszédét s a titkári jelentést holnap 

kezdjük meg közölni. Egyebekben a gyülés nem 
mutatott fel nevezetesebb mozzanatokat. A vá- 
lasztások a legnagyobb egyhangusággal mentek 

véghez. Elnökké egyhangulag Tisza László, lelső 
alelnökké Szabó József, másodalelnökké br. Józsika 

Samu valasztatott, választmányi tagokká pedig 

a részvényesek sorából, minthogy az alapitók 

amugy is tagjai a választmánynak : Berde Áron, 
Békésy Károly, Báró Bánffy Ernő, idősb Bo- 
dor Pál, Dávid Antal, Eőri Tivadar, Filep Ist- 

ván, Girsik János, Hutfiesz Károly, K. Papp Mik- 

lós, Ritter Gusztáv, Szentgyörgyi Lajos, Schil- 

ling Rudolf, Sárosy Pál, Szabó Samu, Barcsay 

Domokos, Szankowich Márton, Szigetay Miklós. 

Gr. Schweinitz Gyula, Tóth Zsigmond, Tuba La- 

jos, Vörös Sá.ndor, Walter Lajos, Végh Bertalan. 

Megemlitendíőnek tartjuk, hogy gróf Schbweinitz 
Gyulának az egyleti ügyek körüli lankadatlan 
buzgalmáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az 

egylet. 

- A Mározlus 15-i ünnépélyt rendező 
bizottság tagzjait tisztelettel felkérem holnap, (cst- 

törtökön, márczius 13-án) délután 5 órakor a ,Ke- 

let" szerkevztőségéb-n a rendezés körüli intézkedé- 

sek elintézése vegett mulhatatlanul megjelenni. A 

rendező bizottság elnöke. 

- Márcsxius tizenötödike alkalmából 

Aradon élénk mozgalom indult meg, melynek czél- 

ja kivinni, hogy Arad város amaz emlékezetes 

nagy napnak kötelességszerű ünnepeltetését ma- 

gáévá tevén, jövőben - miként hazánk ez több 

városában már régóta dicséretes szokászá vált - 

az ünnepély sorozatának összeállitása a városi ha- 
tóság köréhez tartozónak mondassék ki. Addig is 
azonban ez idén még csak a honvédegylet üli meg 
hivatalosan a maga kőrében az akkori események 

emlékét, 

- Meghivás. A kolozsvári lővész egylet 

1879-ik év martius hó 23-án d. u. 3 órakor a 

városi bizottság nagytenaében rendes évi közgyü- 

lést tart, melyre a részjegy birtokos urak tiszte- 

lettel meghivatnak: Tárgy 1., az igazgató választ- 

mány jelentése, 2., a számadás vizsgáló bizottság 
jelentése; 3., pónztári jelentés; 4., jövő évi költ- 

ségvetés megállapitása; 5., jövő évi számadás vizs- 

gáló bizottság kinevezése; 6., tisztviselők s a sza- 
bály szerint kilépő választmányi tagok helyébe 

ujak választása; 7., a közgyűlési jegyzőkönyvhi- 

telesitő bizottságnak kinevezése. - Az igazgató 
választmány megbizásából: Inczédy Samu alel- 

nök, Schopf Gyula egyleti titkár. 
- Jótékonyság. Az erdélyi kath. fő- 

pásztor a gyulafehérvári önkéntes tüzoltó-egylet- 
nek 100 frtot, több hitközség temploma számára 
240 frtot, tanulók segélyezésére 128 frtot, iro- 

dalmi czélokra 350 ífrtot, tanulói ösztőndijakra 

180 frtot, különféle segélyezésre 85 frtot, a hely- 

beli gymnasium ifj. segélyegyletének 30 írtot 

adományozott. 
- Patti Sarolta, a hirneves énekművész- 

nő - mint biatos forrásból irhatjuk - Kolozs- 

vártt márczius hó 28-án, Marosvásárhelyt 

márczius 29-én fog hangversenyt adni. A jegyek 
előjegyxése Kolozsvártt Stein Jánosnál s Maros- 

vásárhelyt Gubódi Sámdor kereskedésében oly 
szép sikerrel foly, hogy az ulsőrendüű (4 frtos) je- 
gyek már majdnem minél Marosvásárhelyt is le- 
foglalvák; még Segesvárról, Eeszterczéről és Szász- 
Régenből is történtek előjegyzések. Aztán panasz- 

kodjunk, hogy nem tudunk adót fizetni! 
- Marosvásárhelyi hirek. Marosvá- 

e m 

egylet és árvaház választmánya ez évben is az 

eddigiekhez hasonló fillérestélyeket fogren- 
dezni a böjtben (márczius 17-ikén kezdve) heten- 
ként egyszer, hétfőn. A rendező bizottság élére 

Ilyés Károlyné és Hirschmann Adolfné vá- 
lasztattak elnökül. Oly (választás, melynél jobb 

nem lehet s a mely egymagában is előre bizto- 

sitja a sikert. Felolvasásokat tartani: az első fil- 

lérestélyre: dr. Tolnay Lajos; a másodikra : 
Sándor Kálmán; a harmadikra: Vas Tamás; 

a negyedikre: Tavaszi József; az őtődikre: 

Kerekes Sámuel kérettek fel; kik a megtisztelő 

felszólitást mindannyian elfogadták. Szinészeink 
még mindig szép pártfogásnak örvendenek. Teg- 

napelőtt (márcozius 9-én) a „Tékozló" ez évben 
harmadikszor előadva megtöltötte a szinházat. E 

darab a látványosságok miatt a gyermekek kedven- 

cze és igy egyenesen a mamák kifejezett óhajára 

adatott harmadszor is elő a látványokért. JA lát- 

ványosságokban nem is volt hiány. Szt upa An- 
dor derék szinigazgató a közönség nagymérvű 

pártfogását a legérzékenyebb figyelemmel és igye- 

kezettel hálálja meg. Ujabban a diszleteket mind 

Beczkói János; a kolozsvári uemzeti szinház 

diszfestője által kérzitteti és Kolozsvárról hozatja. 

- A beszteroczel magyar casinó évi köz- 
gyülése, főispán elnökének kénytelenitett eltávozta 

miatt 9-ről f. hó 16-ra d. u. 3 órára lett elha- 

lasztva. 

- Kecskemét és Nagy-Körös. Tüz 

a vizzel, az északi sark a délivel hamarabb egye- 

sülhetnek, mint Kecskemét Körössel. Nemzedékek 

jönnek, nemzedékek mennek, de e két városnak 

országszerte közmondásossá vált gyülölségén nem 

fog az enyészet rontó keze sem. Bizonyitja ezt a 

következő hir is: „Ma, márczius 9-én - irják on- 

nan - vásárunk lévén, mintegy 8-10 kőrőösi 

suhancz is átjött a vásárra. Miután jólleitták ma- 

gukat, a piacz közepén belekötöttek egy pár kecs- 

keméti emberbe, esküszóval erősitvén, hogy Kö- 
rös mégis csak különb város mint Kecskemét. 

Erre a kecskemétiek dühbe jöttek s a főpiacz osak- 
hamar véres verekedésnek lett szinnelye. A bun- 

kósbotok egyik főről a másikra röpültek, s rövid idő 

alatt az ütközetben résztvevő ifjakra lehetetlen volt 

ismerni, mert arczukon patakként ömlött a vér. A 

néző közönséget borzadály fogta el, s ha ki a küz- 

dőkhöz közeledett, az bizonyára alig tért onnan visz- 

sza szárazon. 

- Gyilkosság Bécsben. Neithoffer, gum- 

mi áru gyáros Mariahilfstrasse 115. szám alatt 

fekvő raktárában 10-ikén 11 és 12 óra közt bor- 

zalmas gyilkossági merénylet történt; Koffler 

nevű házi szolga késsel agyon szurta Mühlhau- 

zer Ignácz orvost és felügyelőt. A tett indoka is- 

meretlen. A gyilkos saját magán is halálos sebet 

ejtett. A helyszinén rendőrök és törvényszéki megbi- 
zottak zajlottak. A közönség százai csoportosultak 

kőrül. A vizsgálat folyamatba tétetett.! 
- Egy arany gyüűrű találtatott a mai 

reggeli órákban az egyetem udvarán. Tulajdonosa 

az egyetemi pedellusnál átveheti. 

CSARNOK. 
X. gróf inasa ura kabátját kefélte az elő- 

szobában, mikor belép egy idegen s egy levelet 
ad át azzal, hogy sürgősen kézbesitse a grófnak, 
Az inas beviszi a levelet, átadja a grófnak, ki 
hangosan olvassa: 

,Méltóságos gróf ur! ha sikerül, ugy is jó, 
ha nem sikerül, ugy is jó." 

Gróf és inas nagyot bámulnak a furcsa le- 
vélen. 

- Bolond az az ember, jegyzé meg a gróf, 
kérdezd meg mit akar. 

Az inas kimegy, de a másik pillanatban 
kétségbeesve rohan be: 

- Oh gróf ur, sikerűlt. A gazember elvit- 
te a télikabátot. 

Az ur: Jancsi, ha elaludtam, jer be és vidd 
ki a gyertyát. 

Jancsi : Igenis értem, csak méltóztassék be- 
szólitani. 

Egy ur, ki nagyon óhajtott volna utitársá- 
val a vasuton megismerkedni, igy szólitotta azt 
meg: 

- Uram, nekem őön olyan ismerősnek lát- 
szik, mi már találkoztunk az élstben valahol. 

- Az meglehet, - felelé az utóbbi - én 
a tébolydai orvos vagyok. 

- Kedves férjem, mily ékszert kapok tő- 
led a holnapi bálra. 

- Édesem, a nőnek legszebb ékszere a mo- 
solygó aroz és az a jó is van mellette, hogy nem 
kerül semmibe. 

A „KELET" magán táviratai. 
Felad. Rudapesten országház márcz. 12. 10 ó. 15 p. 

Érkezett Kolozsvárra márcz. 12. 12 ó. 35 p. 

Szegedetmár elboritá az ár- 

viz, marha, házi-állatok, emberek 
meztelenül menekültek. Néhol a viz 
2 méter magas és az első emeletig 
ér. Életmentésre Tisza Kálmán negy- 
venezer forintot sürgönyileg küldött. 

A képviselőházban bejelentetvén a 
katasztrófa, nagy a sensatió. 

A viz a városházig nyomult, a 

mely pedig csak pár száz lépésnyi- 

re van a Tisza partjától, a városház 
háta megett levő rész egészen el- 

öntve. 

Feladatott IEudapesten mar. 12. 10 ó 50 p. d. e. 
' Érkezett Kolozsvárra mar. 12. 11 ó 20 p. d. e. 

,Szeged" veszedelme bekö- 
vetkezett, a vihar a hullámokat 
felverte s az éjjel 2 órakor a szék- 
halmi gáton betört a viz, a gát- 
őrök és munkások megszöktek, a nép 
fut Uj-Szegednek. A város 100 ezer 
frt segélyt kér. Algyő házai düledez- 
nek össze. 

Oroszország felelt Salisburynak, 
mentegeti a militia szervezését, ki- 
jelenti, hogy Dondukoff nem elegye- 
dik administratióba, orosz tisztek 
csak bolgár seregben vannak. A tö- 
rökök Drinápolyba baj nélkül be- 
vonultak. A czár e hó végén Liva- 
diába megy) kiséri Goresakoff. 

x 

Feladatott Rudapesten márc. 12. 1 ó. 30 p. p u. 

Érkezett Kolozsvárra márc. 12. 2 ó. 20 p. d.u. 

Szeged tönkre ment. Ötven ház 
összedölt, sok ember agyonütve vágy 
megfulladva, a városházhoz, távir- 
dához csak uszva lehet jutni, a 

gyufagyár ég. 
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SZINHÁZ. 
143-ik sz. 

A cornevillei harangok. 
Legujabb operette 3 felv. Zenéjét irta Plandauette 

Róbert. Rendező: Szilágyi. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. márczius 11. 

Magyar aranyjáradék . ... 85.55. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. - 

; ,. . 118.0. 
„ keleti-vasut elsőbség 2 , 76.75. 
, ,„ állami kötvény 1876 év 66.50. 

„vasutickélcsöng....103.20. 
földtehermentesitési kötvény 81.75. 

temesi .. 77.25. 
erdélyi . ; 76.55. 
horv. slavon ni ... 86.-. 
magy. szőlődézma váltság .. 82.,50. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 63.55. 

, z 3 ezüstben . 64.05. 

„aranyjáradék .... 76.75. 
1860. államsorsjegy .... 116.75. 
Oszt. nemzeti bank részvény 792.-. 

„, hitelrószvényy....... 235.80. 
magyar. hitelbank 226.75. 
Ezüst..... - -. 
Cs. k. arany. 5.54-. 
Napoleondor......... 9.291/. 
Német birod. mark....... 57.35. 
London ........ 116.80. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

sePénz kölcsönökete 
a bicodalom bármely részében telekkönyvezett 

földbirtokra 1000 frttól kezdve bármily magas 

összegig, 5 vagy 67 kamat mellett törlesztésre 

és 5000 frton felülieket még előnyösebb feltételek 

mellett gyorsan eszközlök. 

Bekebelezett terhek kifizetését szintén esz- 
közlöm. 

Bővebb felvilágositással készséggel szolgál: 

Voith Gergely. 

Kolozsvártt, Páris-uteza 19-ik sz. 
saját ház. 

(Értekezhetni posta utján, vagy személyesen, 
naponta d, u. i-4 óráig.) 

......... 
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koesitakaró ponyváit, ágybetéteit, sátorkelméit. 

218/ " - 1879. (97) 

Pályázat. 
A nagyszebeni kir. rom. kath. Terézárvaházban 600 frt óvadékos 

és 650 írt évi fizetéssel, szállással, nyugdijjal összekötött számvivői 

állomásra alattirt hivatalnál, 1879. ápril 5-ig pályázat nyit- 

tatik. Kolozsvártt az erd. rom.kath. Status Igazgató Tanácsának 1879 

mártius 4. tartott üléséből. 

(3-83) 

PÁLL SÁNDOR, alelnök s. k. 

Itj. FILKER ELEK, titkár s. k. 

z:2 számhoz. - 1879. (100) föő) 

Pályázat. 
Szolnok-Dobokamegye központi tisztikaránál a II dik aljegyzői 800 

frttal, a szomosujvári járásban a segédszolgabirói 600 frttal, s végre a 

nagy-ilondai járásban a járás orvosi 400 frt. fizetés és 100 frt. utazási 

átalánynyal javadalmazcott állomás üresedésbe jövén, felhivatnak mind- 

azok, kik ezen állomásokat elnyerni óhajtják, s az 1870. XLII. t. cz. 

66, 67 és 68. §§-iban előirt képesitvénynyel birnak, hogy kellően ok- 

mányokkal is feszerelt jelentkezési folyamodványaikat én nálam 

folyó év április-hó 7-ig adják be. 
Szolnok-Dobokamegye főispánjától. 

Déésen, 1879. márczius-hó 4-kén. 

Báró BÁNFFY DEZSŐ, főispán s. k. 

1-POR. 
Valódi csak, 

ha minden dobozon 

a sas és az én sok- 

szorozott czégem 

van lenyomva. 

30 év óta a legjobb eredménynyel használt mindennemü gyomor- 

betegségek és emésztési bántalmak (mint étvágytalan
ság, szoru- 

lás stb.) vértorlódás és aranyér-bántalmak ellen. 

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő életmódot visznek. 

Hamisitások biróilag üldöztetnek. 

Ára egy lepecsételt enedeti doboznak 1 frt. oszt. ért. 

Eranczia boeorszesz és só. 
A legmegbizhatóbb önorvos a szenvedő emberiség részére minden belső 

és fogfájásnál, idült hibák és sebek, rákbajok, üszök, gyuladt szemek, hü- 

dés és mindennemű sértéseknél stb. stb. 

Palaczkban használati utasitással együtt 80 kr. o. é. 

i 

. 
Derseh-halmáj-zsirolaj 
Krohn M. és társá-tl 

Bergenben (Novégiában.) 

Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj kö- 

zött az egyedüli, mely orvosi ezélokra használbató. 

Ára egy üvegnek használati utasitással együtt 1 /rt o. é. 

(69) Főraktár: (6-572 

Moll A. gyógyszerész, cs. k. udvari szállitó, 
Bécs, Tuchlauben. 

Raktárak a birodalom minden jó hirnevü gyógyszertáraiban, avagy 

fűszerkereskedéseiben vaunak. Raktár nélküli helységekben nagyobb vétel- 

nél magánszemélyek is megfelelő árleengedésben részesülnek. A t. cz. kö- 

zönség figyelmeztetik csakis Moll-féle készitményeket kérni és csak is 

olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláirásommal ellátva vannak. 

Raktárak. Kolozsvárt : Valentini Ad gyégyszerész. WoOlff 

János, gyógysz. Dr. Mintz György, gyógysz. Széki Miklós, 

gyógysz. Biró János, gyógysz. Dietrich Sámuecl keresk. Brassóban. 

Jekelius Nándor, gyógysz. Fabik Ele, gyógysz. Déván. Weisz Adolf. Szeben- 

ben. Muüller K., gyógysz. és Reissenberger A. F. Segesvárt. Teutsch J. B. 

A. MOLL, k. k. Hof-Lieferant, Wien. 

...... 

Kolozsvárt, fülér 25. 81. 

ajánlja dúsan ellátott 

kész férfi, női- és gyermek czipók 
rautárát,. 

Legujab nagy választékhan, pontos szolgálat és jutányos árak mellett. 

Mindennemü megrendelések legrövidebb idő alatt teljesittetnek. 

mat" T. ez. vidéki megrendelők részére mérték cipő, vagyszámszerint 
azonnal teljesittetnek. (413-10) (20- 50) 

1 

1 

vertaseefetton 
8 en a, 

Halotti imádságok. 
Háznál, templomban, sirnál. 

Mellékletül rövid gyász beszédek. 

Irta CZELDER MÁRTON. Kemény kötésben. Ára 3 frt. 

e
 

HUTFLESZ KÁRO 
(42) MOLOZSVÁRTT, (9-4) 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, 
sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámítol 
escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 3 
hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és 

N külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. 

AJÁNLJA DÚSAN ELLÁTOTT 

FÚSZERTÁRÁT, BŐRKERESKEDÉSET, 
ugy saját gőz- (henger)- malmi 

m z , 
ugy szintén kitünő minőségü 

fagygyugyertya és szappan-gyártmányait. 

, 

; 

e
 

Egyházi szónoklattan. 
Tekintettel a magyar egyházi -beszéd irodalomra. 

Tanitványai számára való olvasmányúl. 

Irta MITROVICS GYULA. 

Kiadták a sáros-pataki vallás- és egyháztudományi szak hallgatói. 

Ára 2 forint. 

i 

Csak úgyanott kapható: 

tés, mivelés és pinczekezelés 
XXI kőnyomatu ábrával. 

Irta és az ábrákat rajzolta 

Br. SZENEKERESZTY GYÖRGY. 

Capsules de Matico de Grimault g Cie Pharmaciens A Páris. 

Maticeo-Mészitmények 
Grimault és társa párisi gyógyszerészektőt. 

Ezen gyógyszerek legbiztosabb sikert nyújtanak a takár s minden- 
nemü idült és időr kénti nyálkás kifolyás gyógykezelésénél; következő 

i alakban léteznek: 
Ára 1 frt 50 kr. 

1. Matico befecskendő Grimault és társától, mely husz év óta 

levnéperit gyógyezernek tekinthet ő a legmakacsabb nyálkás folyások ellen. 
i 

2. Matico-millyék Grimault és társától, melyeket a gyomor meg- 

terhbelése nélkül élvezhetni mert a gabnatápanyag-lemez csak végbélbe TAR TAL M A: 

jutáskor olvad fel. (427-23) (18-24) 
Föraktár Bécsben: Nagyban szélitásra Raahbe Brunónál, Bácker- ! 

airasse 1; Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár: Magyarországra ! 
nézve Török József gyégyszerésznél Budapesten.- Kolozsvárít: 

A Wolf J. é Dr, Hintz Gy gyógyszerész uraknál. 

Előszó. I. Rész. Szőlőépités. Pár szó a régi szölőkről. Sző- 

löépités. A hely megválasztása. Vizvezető utak. Rigolirozás. Az ültetendő 
szőlőfaj megválasztása. Szőlöoskola. Czővekelés. Az ültetés. Az uj szőölő 
kezelése tökéletes beulltáig. A pótlások. XX. Rész. Szőlőmivelés. 

Bovezetés. Trágyázás. Karózás. Kötözés. 1-ső kapálás. Magfa választás és 

csipdesés. 1-ső daraszolás. Hónaljozás. 2-ik daraszolás. Szüret. Metszés. 

A fedés. XII. Rész. Pinczekezelés. Bevezetés. A pincze. Forraló 

kamra. Hordók. Sajtó. A szüret A must javitása és szaporitása. A Gal- 

Hzálás. A czukortartalom megbatározása. A savanytartalom meghatározási. 

A czukoroldat elkészitése. A Chaptaiizálás. A forrás. Petiotizálás. A bor 

alkatrészei. A fiatal bor kezelése. A seprő (üledék). A bor lehuzása. De- 

rités (tisztitás). A bor szesztartalmának emelése. A bőrok elegyitése. A 

bornak palaczkokba huzása. A bor hiányai és betegségeiről. Végszó. 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében 

Molozsvárt 
következő legujabban megjelent egyházi művek kaphatók: 

A szatmári reform. egyházmegye szöveghez mellékelt XXI sikerült könyomatu ábrákat tartalmaz, borter- 

tör téne te. mdzsk kitünő szolgálatot tehet - miért is felette ajánljuk az illetők 

a adnta KISS KÁLMÁN. 
Nagy 8-adrét 904 lap. Ára 5 forint. 

Jelen a tapasztalatból meritett 12 ivre terjedő népszerü és köny- 
nyen erthető modorban irt mű hivatva van, különösen Erdély közép- és 

kis birtokosainak útmutatóul szolgálmi a szőlőépités, mivelés és pinczcke- 
zelés körül, s mint olyan, mely a szőlészet e három ágát egybefoglalva a 

Vidéki megrendelőknek legezélszerübb posta utalványon 
1 frt 55 Ert beküldeni, mely esetben a mű bérmentve küldetik meg. m 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 


